
ProConseil

Séance d’information Vitiplus
Retour sur la pression exceptionnelle de mildiou 2016

- Pourquoi une pression aussi forte ?
- Stratégies de lutte contre le mildiou

- Exemple de plan de traitement 2016 avec des réussites et échecs
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Pourquoi une pression si forte ?
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Avril 
Changins : 120
Dezaley : 98
Marcelin : 116
Yvorne : 106 

Juin
Changins : 117
Dezaley : 127
Marcelin : 130
Yvorne : 152

Juillet
Changins : 87 
Dezaley : 198 
Marcelin : 120 
Yvorne : 162

Septembre
Changins : 42
Dezaley : 62
Marcelin : 51
Yvorne : 42

Août
Changins : 26
Dezaley : 76
Marcelin : 35
Yvorne : 84

Mai
Changins : 119
Dezaley : 152
Marcelin : 116
Yvorne : 250

Forts cumuls de pluies par rapport à la norme
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Nombreux épisodes de pluies

jeudi 30 mars 2017Séance d’information Vitiplus

Episode pluvieux Date Cumul

1 11-13 mai 50 mm

2 18-19 mai 20 mm

3 22-23 mai 40 mm

4 28-30 mai 20 mm

5 2-4 juin 20 mm

6 11 juin 30 mm

7 13 juin 30 mm

8 16-18 juin 30 mm

9 24-25 juin 10 mm

10 2 juillet 45 mm

11 11-13 juillet 100 mm

12 22 juillet 20 mm

13 30 juillet 20 mm

14 4-5 août 40 mm
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Potentiel infectieux élevé 
lors des contaminations primaires

• D’après les informations d’Agroscope (PH Dubuis) : Hiver doux et humide (janvier 
et février) => potentiel mildiou très fort (La germination des œufs d’hiver 
produisait beaucoup de sporanges).

Attaques sur feuilles dès le 27 mai                  Attaques précoces sur inflorescence dès
le 5 juin (30 mai sur vigne basse précoce)
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Inf. primaire le 11 mai

Source : Agrometeo, PH Dubuis, Agroscope

Premières réelles sorties de taches
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Démarrage de la lutte

BIO / CONTACT

PI Lavaux / Chablais

PI Reste du Vignoble

Premières réelles 
sorties de tâches 
d’huile sur feuille

Nous recommandons de
démarrer la lutte mildiou-
oïdium au courant de la
semaine prochaine (16 mai) en
anticipant les prochaines pluies
conséquentes.

BIO Dans les 
parcelles très sensibles, le 1er

traitement doit être positionné 
avant la 1ère contamination 
primaire. Les conditions ne sont 
pas encore réunies et il 
conviendra de bien suivre les 
prévisions météo à partir de la 
semaine du 9 mai. 

Dans les autres secteurs, moins
avancés et où des taches n’ont
pas encore été observées, la
stratégie de lutte consiste à
placer le traitement à 80% de
l’incubation de la contamination
primaire. Au vu de la baisse
actuelle des températures,
l’incubation sera longue (sortie
des taches le lundi 23 mai au
plus tôt) et le traitement devra
donc être placé dès la fin de
semaine prochaine.
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Premières réels dégâts sur inflorescences

Mois de juin : épidémie 
exponentielle

Placement des produits entre le 5 et 10 juin
- Contacts lessivés (en partie) le 11 juin 
- Contacts lessivés totalement le 13 juin
- Nécessité de renouveler le 14 et/ou 15 juin

Petites pluies suffisantes pour provoquer des 
contaminations secondaires (repiquages)
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Juillet : rot brun et attaque 
du jeune feuillage
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- Contaminations à l’origine des attaques de 
rot brun après la floraison (28 juin)

- Pluies de la mi-juillet aussi à l’origine de 
fortes attaques sur le haut du feuillage

- Contaminations très problématiques dans les 
vignes qui avaient déjà des dégâts début 
juillet
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Conclusion sur la dynamique du Mildiou en 2016

• La protection ne s’est pas jouée au moment des contaminations primaires du 11 
au 14 mai : pas de différences sur les domaines suivis entre traitement avant ou 
après la contamination primaire (même en produits de contact)

• Importance de placer le premier traitement avant le 23 mai (80% de l’incubation) : 
gros dégâts chez les rares vignerons ayant démarré autour du 30 mai (ou chez les 
vignerons n’ayant pas fait de traitement au sol avant l’hélico).

• Importance d’avoir des intervalles de traitement courts du 23 mai jusqu’à fin juin

• Importance de placer un traitement vers le 14-15 juin

• Le gros de la protection était joué à fin juin dans les vignobles indemnes !

• Anticipation des pluies de Juillet pour limiter le rot brun et les contaminations du 
haut du feuillage

• Resserrement des cadences et nombreux traitements nécessaires dans les vignes 
avec symptômes jusqu’à fin août !
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Rappel des stratégies de lutte contre le mildiou
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Mesures prophylactiques pour le mildiou :

• Limiter la vigueur de la vigne

• Eviter les zones de mouillères, eau liquide dans la parcelle (Drainage)

• Vigne haute : moins de risque (Réflexion lors de la plantation)

• Vigne ventilée : moins de risque (Réflexion orientation)

• Epamprer le plus tôt possible les gourmands de la base du pied : tremplin pour le 

mildiou qui se développe depuis le sol et contamine le feuillage par splashing

• Cépages résistants dans les zones à risques

• (Effeuillage des vignes pour limiter le temps d’humectation des grappes)
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Qualité d’application : un point souvent sous-évalué

« La bonne dose au bon endroit au bon moment avec la bonne météo
Réglage optimal très important

Si possible traitement face par face dans les phases critiques

Dans les zones hélico, indispensable de repasser au sol !!!

Voir présentation A. Davy les 14 et 15 mars 2017 disponible sur Vitiplus.ch 



ProConseil jeudi 30 mars 2017Séance d’information Vitiplus

Source : A. Davy, IFV Bordeaux, Séance Vitiplus 2017
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Source : A. Davy, IFV Bordeaux, Séance Vitiplus 2017
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Source : A. Davy, IFV Bordeaux, Séance Vitiplus 2017
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Mildiou

Raisonnement du premier traitement : le plus difficile

• Le plus dur à raisonner est le 1er traitement :

Inutile de traiter si les 3 points suivants ne sont pas atteints :

- Œufs d’hiver de mildiou sont mûrs : suivi possible sur Agrométéo

- La vigne est en végétation (Stade 2-3 feuilles étalées)

- La température moyenne est d’au moins 11°C au moment des pluies

• Une contamination primaire peut avoir lieu si les 3 conditions sont réunies et qu’un 

épisode de précipitation soit assez conséquent pour qu’il y ait de l’eau liquide dans la 

parcelle

• Suivi Agrométéo et suivi avec les pluviomètres dans vos parcelles
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Différentes stratégies pour le 1er traitement

• Stratégie bio : placer le 1er traitement avant la contamination primaire : stratégie 
où on fait souvent 1 traitement inutile voire plus.

• Stratégie PI : placer le 1er traitement à 80 % de l’incubation primaire ou avant les 
pluies qui suivent la première contamination primaire

• Stratégies moins sécuritaires  :

– Attendre les premières tâches découvertes dans le canton et traiter avant les 
pluies suivantes : idéal pour les régions plus tardives (premières taches 
presque toujours découvertes à Lavaux ou dans le Chablais).

– Attendre les premières tâches de sa région viticole

– Attendre les premières tâches sur son domaine (Plus risqué mais permet de 
retarder le premier traitement dans des années peu sensibles : 2015 !)
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Positionnement des traitements

• Le positionnement du produit est le facteur le plus important pour l’efficacité

• La majorité des produits anti-mildiou sont associés à des produits de contact :

- La pluie va provoquer leur lessivage

«J’attends après la pluie pour traiter pour pas que mon produit soit directement lessivé»

NON !

- Les contaminations du champignon ont lieu PENDANT LES PLUIES !

- La pluie va permettre d’activer le produit

- Il est donc primordial de positionner le produit avant les pluies
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48h max



ProConseil

Renouvellement des traitements

En fonction des produits utilisés :
• Au bout de 10-12 jours avec les produits pénétrants et systémiques 
• Au bout de 8-10 jours avec les produits de contacts 
• En anticipant toujours la pluie suivante en fin de rémanence !!!

En fonction de la pousse active 
• Plus rapidement en début de saison si la pousse du feuillage est rapide 
• Plus rapidement pendant la croissance des baies car la surface de la baie augmente rapidement entre 

nouaison et petit pois (Surface d’une baie de 1 cm : 25 x plus importante que celle d’une baie de 2 mm)

Lessivage des produits de contacts : 
• La hauteur de précipitation est le facteur principal (> Intensité et fréquence des pluies)
• Après chaque cumul de pluie de plus de 20 mm pour les produits de contact  
• En plaçant toujours le produit avant la pluie suivante

En prenant en compte le risque pendant la saison
• Garder une cadence serrées de boutons floraux séparés (Avant fleur) jusqu’au stade petit pois (Après 

fleur) : pousse active et risque important
• Après fermeture, on peut facilement tirer sur les cadences en fonction des pluies. S’il ne pleut pas 

pendant 30 j on peut attendre 30 j mais on anticipera une éventuelle pluie importante
• Bouillie bordelaise est un excellent produit en fin de saison : rémanent tant qu’il ne pleut pas
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Gestion des résistances
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Source : Note technique gestion de la résistance 2017, France

Olymp Duplo - Olymp Cupro - Amarel Folpet - Cyrano - Valiant - Lexic - Bacchus 

Amaline Flow

Amarel Disperss- Forum - Ocarina - Pergado - Vincare

Recommandation : 4/année 

Max 3/année 



42Swiss Expo| Lausanne 12.01.2017
Dubuis PH et al., Agroscope

• Efficacité des amides carbamates contre souches de mildiou résistantes

• Souches résistantes aux amides carbamates (CAA):

• Plus aucune activité curative

• Effet préventif subsiste pour le mandipropamid et le diméthomorphe

• Présence de souches résistantes en Suisse

Nanni et al., 2016 Pest Manag Sci 72(8):1537-1539

Benthiavalicarb

Iprovalicarb

Mandipropamid

Diméthomorphe

Résistance aux fongicides: mildiou

Source : PH Dubuis, Agroscope

Amarel Disperss, Forum, Melody Combi, Ocarina, Pergado, Vincare
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Mildicut - Leimay

Quadris Max  

Max 3/année 

Max 3/année 

Pas homologuée en Suisse
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Ridomil Vino - Fantic

Profiler

Stamina – Quartet Lux - Booster

Max 3/année 

Max 2/année 
(phytotoxicité) 

Max 6/an pour les 
phosphonates
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Gestion des résistances

• Utilisez des produits avec peu de problèmes de résistances surtout pendant les 
périodes à risque

• Choisir les préparations commerciales associés avec des produits sans résistance 
(Fosétyl – Cuivre – Folpet)

• Alternez les familles de produits utilisées

• Essayez de ne pas faire des traitements successifs avec la même matière active

• Traitez en préventif avant les pluies

• Ne pas utilisez les produits unisites sur du mildiou déclaré (inefficace et facteur 
aggravant pour les résistances!  Gros risque en 2016)
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Quelques informations importantes

• Le gluconate de Cuivre n’est pas un produit systémique (et n’est pas homologué) : 
si vous l’utilisez, adoptez les mêmes stratégies que pour les produits cupriques 

• Les phosphonates et le Fosétyl-Al sont de très bons produits en début de saison à 
utiliser à plusieurs reprises pour leur effet cumulatif et leur forte systémie
ascendante. Par contre, attention à la protection des grappes avec ces produits car 
la systémie se fait principalement vers le haut du feuillage ! (Nécessité de coupler 
à un contact qui sera lessivé après la première pluie!)

• Les amides carbamates ne doivent pas être utilisé en curatif comme ils l’étaient 
dans le passé : Amarel Disperss, Forum,  Melody Combi, Ocarina, Pergado, Vincare.

• Cette remarque est généralisable à tous les produits à action unisite (Tous les 
produits sauf Cuivre, Folpet et Fosétyl-Al) !!!
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Points clés pour la protection Mildiou en 2017

• Suivez Agrométéo, les prévisions météos et les conseils du bulletin pour le placement 
du 1er traitement

• Cela ne sert à rien de partir trop tôt avant les contaminations primaires

• Par contre, une fois démarré, maintenir des cadences serrés jusqu’à fin juin (environ 
10 jours pour les produits de synthèse – max 8 jours pour les produits de contacts)

• Toujours placer les produits avant les précipitations en fin de rémanence (même les 
produits de synthèse)

• En Juillet, en l’absence de pluie on peut allonger fortement les cadences mais on 
anticipera une grosse pluie annoncée
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Quelques exemples de programme de traitement 2016
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Plan PI avec perte
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N° Date Intervalle Produits Cu métal

1 21.05 - Ridomil Vino

2 01.06 11 Ridomil Vino

3 10.06 9 Cyrano

4 22.06 12 Quadris max

5 23.06 1 Amarel folpet + Leimay

6 01.07 9 Amarel Folpet +  Leimay

7 06.07 5 Amarel Folpet

8 15.07 9 Cuprosan U (Folpet + Cuivre) 0.42 

9 22.07 7 Bouillie bordelaise 0.4

10 02.08 11 Bouillie bordelaise 0.4

11 08.08 6 Bouillie bordelaise 0.4

12 16.08 8 Bouillie bordelaise 0.4

Total Cu métal 2.3 kg/ha
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PI sans perte

jeudi 30 mars 2017Séance d’information Vitiplus

N° Date Intervalle Produits Cu métal

1 18-19/05 - Olymp Duplo

2 31/05 - 01/06 13 Melody Combi

3 09-10/06 9 Mildicut

4 20-22/06 11 Vincare

5 01 et 05/07 12 Leimay + Folpet 80 WG

6 12-13/07 11 Melody Combi + Kocide 0.245 kg

7 25-27/07 13 Mildicut

8 09-12/08 15 Flint + Folpet + Kocide 0.42 kg

Total Cu métal 0.665 kg/ha
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N° Date Intervalle Produit Cu métal 
(g/ha)

1 10.05 - Bouillie bordelaise 100

2 18.05 8 Bouillie Bordelaise 150

Epamprage précoce et rigoureux

3 27.05 9 Bouillie bordelaise 200

4 06.06 9 Bouillie bordelaise 200

5 14.06 8 Bouillie bordelaise, Kocide Opti 325

16.06 Effeuillage Galvit

6 18.06 4 Kocide Opti 420

7 25.06 7 Bouillie bordelaise, Kocide Opti 410

8 01.07 7 Bouillie bordelaise, Kocide Opti 550

9 09.07 8 Bouillie bordelaise 400

10 15.07 6 Bouillie bordelaise 300

11 26.07 11 Bouillie bordelaise 250

12 10.08 15 Bouillie bordelaise 220

13 15.08 5 Bouillie bordelaise 200

14 26.08 11 Bouillie bordelaise 270

Total Cu métal 3.995 kg/ha

Bio sans perte
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Points clés pour la protection Mildiou en 2017

• Suivez Agrométéo, les prévisions météos et les conseils du bulletin pour le placement 
du 1er traitement

• Cela ne sert à rien de partir trop tôt avant les contaminations primaires

• Par contre, une fois démarré, maintenir des cadences serrés jusqu’à fin juin (environ 
10 jours pour les produits de synthèse – max 8 jours pour les produits de contacts)

• Toujours placer les produits avant les précipitations en fin de rémanence (même les 
produits de synthèse)

• En Juillet, en l’absence de pluie on peut allonger fortement les cadences mais on 
anticipera une grosse pluie annoncée


